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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У сучасному постіндустріальному 

інформаційному динамічному суспільстві є безліч можливостей для реалізації 

людиною своїх прагнень та життєвих планів. У будь-якій сфері діяльності 

сучасної особистості потрібен творчий підхід до вирішення завдань. 

Науковцями доведено, що суб’єкт з високим рівнем креативності швидше 

пристосовується до нових обставин і ефективніше долає перешкоди, легше 

адаптується та успішніше знаходить рішення в нестандартних ситуаціях. 

Формування всебічно розвиненої, гармонійної та цілісної особистості – одне з 

головний завдання сучасної освіти. 

У процесі виховання дитини має велику вагу мистецтво. Саме мистецькі 

засоби сприяють становленню світогляду, духовному розвитку,закладають 

підґрунтя моральних та естетичних цінностей. 

Музичне мистецтво відіграє велику роль у розвитку креативності 

особистості. Музикотерапія – одна з найновіших сучасних психотехнік, що 

може регулювати вплив різних видів музичної діяльності для профілактики, 

реабілітації, підвищення резервних можливостей організму людини, сприяє 

розвитку творчих здібностей. 

Процес формування творчої, креативної особистості повинен відбуватися 

на всіх вікових етапах життя людини. Та період молодшого шкільного віку у 

цьому сенсі особливо цікавий для становлення та розквіту творчого потенціалу. 

Саме у музичній діяльності молодший школяр може задовольнити потребу у 

самовираженні. 

Одна з форм роботи у закладах позашкільної мистецької освіти – уроки 

сольфеджіо, вокалу, хору та музичної грамоти. А музикотерапія, як варіативна 

складова позашкільної мистецької освіти, виступає як спосіб оптимізації 

виховної та творчої роботи на уроках з вокально-хорових та музично-

теоретичних дисциплін.  
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Мета дослідження: дослідити психологічні аспекти музикотерапії як 

методу розвитку креативності учнів молодшого шкільного віку, описати 

технологію розвитку креативності засобами музикотерапії, розробити і 

впровадити програму розвитку креативності зазначеної вікової групи. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз феномену креативності у сучасних наукових 

дослідженнях. 

2. Описати психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку. 

3. Описати психологічні аспекти музикотерапії як методу розвитку 

креативності. 

4. Дібрати діагностичний інструментарій та провести емпіричне 

дослідження рівня розвитку креативності у дітей молодшого шкільного віку. 

5. Описати психологічні  аспекти розвитку креативності засобами 

музикотерапії, розробити і впровадити програму розвитку креативності 

зазначеної вікової групи. 

6. Оцінити ефективність впровадженої програми. 

Об’єкт дослідження: розвиток креативних здібностей особистості. 

Предмет дослідження: психологічні аспекти музикотерапії як методу 

розвитку креативності у дітей молодшого шкільного віку.  

Програма дослідження включає методи:  

 теоретичні: теоретичний аналіз науково-методичної 

літератури;узагальнення; синтез; систематизація; 

  емпіричні: тест креативності Дж. Гілфорда; тест - опитувальник 

Г. Девіса; методика О. Дьяченко «Домалюй фігури» (за П. Торенсом)»; 

опитувальник креативності Дж. Рензулі; 

 інтерпретаційні методи. 

 методи математичної статистики. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено на 

базі П’ятихатської школи мистецтв. Вибірку дослідження склали учні 
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фортепіанного, вокального та естрадного відділу, других та третіх класів 

елементарного підрівня, віком від 7 до 9 років. Обсяг вибірки: 30 осіб. 

Структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота включає в 

себе вступ, два розділи, з висновками до кожного розділу, 5 таблиць, 5 рисунків, 

додаток, список використаної літератури, що складається з 65 позицій, загальні 

висновки та додатки. Загальна кількість сторінок кваліфікаційної роботи 

складає 68 сторінок, з них 37 – основного тексту. 

  



7 

 

РОЗДІЛ1.ТЕОРЕТИЧНИЙ ОГЛЯД ПСИХОЛОГІЧНОЇ 

ЛІТЕРАТУРИ ЩОДО РОЗВИТКУ КРЕАТИВНОСТІ УЧНІВ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

1.1. Аналіз феномену креативності  у сучасних наукових 

дослідженнях. 

 

Особистість нашого часу – це високоінтелектуальний  суб’єкт нового 

типу світогляду, який нестандартно підходить до вирішення будь яких задач, 

володіє інноваційними технологіями, орудує новими знаннями, навичками та 

уміннями. А у реаліях сучасного світу креативність – це вирішальний чинник 

успіху у різних життєвих вимірах – від наукових до мистецьких , що дозволяє 

особистості адаптуватися до змін й здійснювати розв'язання комплексних 

проблем. Розвиток креативності – це пріоритетний напрямок сучасної освіти. 

 До тлумачення  поняття «креативність» використовуються різні підходи, 

які висвітлено у численних працях відомих вітчизняних та зарубіжних 

науковців.  

У «Психологічній енциклопедії» поняття креативності визначається як 

«рівень творчої обдарованості та здатності до творчості, що проявляються у 

мисленні, спілкуванні та різних видах діяльності. Креативність є відносно 

стійкою характеристикою особистості. Загалом, у психології креативність 

розглядається як функція цілісної особистості, яка не зводиться лише до 

інтелекту і залежить від комплексу психологічних характеристик індивіда» –

[44, с.47]. 

У психології творчості під «креативністю» розуміється наступне – 

«здатність до творчості, перетворення інформації у разі відмови від 

стереотипних способів мислення; незалежний фактор обдарованості» –[6, с. 

351]. 

У сучасному психологічному словнику В. Шапар дає таке визначення 

цього поняття : «Креативність (від лат. creatura– створення) — здатність 
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породжувати незвичайні ідеї, відхилятися від традиційних схем мислення, 

швидко вирішувати проблемні ситуації. Серед інтелектуальних здібностей 

виділена в особливий тип» –[51, с.225]. 

Видатний вчений Дж. Гілфорд пов’язує креативність саме з 

інтелектуальними здібностями,  розглядає креативність як властивість 

особистості. У моделі інтелекту, створеній Дж. Гілфордом, інтелектуальні 

здібності згруповані за такими категоріями: конвергентне мислення, 

дивергентне мислення, пізнання, пам'ять, та оцінка. Розмежування мислення на 

конвергентне та дивергентне, який запропонував науковець, розмежовує 

поняття «творча обдарованість» та «інтелектуальна обдарованість» –[34]. 

Креативність за Дж. Гілфордом − це процес дивергентного мислення, яке має 

наступні властивості: 

- здатність до виявлення і постановки проблем;  

- спроможність до генерування великої кількості ідей;  

- гнучкість ;  

- оригінальність ;  

- здатність удосконалити об’єкт, додаючи деталі;  

- здатність до аналізу і синтезу[ 27]. 

Наукові праці Е. Торренса стосовно феномена креативності ґрунтувалися 

на концепції дивергентного мислення Дж. Гілфорда. Е. Торренс у своїх 

дослідженнях продовжив розгляд цієї проблеми, та окреслив такі параметри 

креативності, як гнучкість, легкість точність та оригінальність[28]. 

Вчений описує креативність як процес прояву чутливості до проблем, 

недостатність знань або дисбаланс у наявних знаннях, визначення проблем, 

пошуку рішення , висунення гіпотез, перевірок, змін  повторного перевірення 

гіпотез, формулювання й повідомлення результату [34]. 

За «теорією інвестування» Р. Стернберга та Д. Лаверта креативна 

особистість визначається вмінням займатися ідеями, «купувати ідеї за низькою 

ціною», навіть якщо зустрічає нерозуміння, неприйняття і опір середовища, але 

все одно «продає їх за високою ціною». Науковці вважають ключовим 
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правильно визначити перспективи розвитку початкових ідей, їхню придатність 

для різних суспільних сфер та ймовірний попит. Неодмінною умовою прояву 

креативності є сприятливе творче середовище [31]. 

Основоположник  гуманістичного напрямку у психології, американський 

вчений А. Маслоу трактує поняття « креативність» - як свободу, спонтанність, 

самойсприйняття, завдяки яким особистість зможе повною мірою реалізувати 

свій потенціал на шляху до самоактуалізації. Маслоу вважає, через потребу у 

самоактуалізації особистість стає більш відкритою для соціуму , досконалою, 

спонтанною, з кращим почуттям гумору та незалежною від нижчих потреб. 

Креативність – це суттєвий аспект самоактуалізації. Відповідно до 

гуманістичної теорії, креативність – це якість, яка властива особистості від 

народження, але може зникнути у більшості людей під дією оточуючого 

середовища [28]. 

Ще один представник гуманістичного підходу у психології К. Роджерс 

вважав, що потреба у креативних особистостях зумовлена науковим та 

технічним прогресом у світі. А соціальна дезадапттація – це плата за 

відсутність творчого начала у людини, бо така людина є пасивною і культурно 

обмеженою, не може вирішити потік завдань, що диктує навколишнє 

середовище [6]. 

Згідно з А. Тейлором, у його праці «Природа творчого процесу» 

висвітлено п’ять рівнів креативних здібностей, а саме:  

- рівень примітивної і/чи інтуїтивної експресії; 

- академічний і науково-технічний рівень; 

-  рівень винахідництва;  

- рівень інновацій; 

- рівень геніальності.  

Відповідно до цього, три перших рівні є досяжними для кожної людини за 

умови належної мотивації та цілеспрямованості. Проте останні два властиві 

людям, які мають здатність до натхнення або є винятково обдарованими, такими 

як генії [ 32]. 
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Українські науковці також в свою чергу зробили великий внесок у 

вивчення феномену креативності. 

Представник діяльнісного підходу у психології В. Моляко розуміє 

креативність як динамічний процес, що має безперервний розвиток, та під час 

активної діяльності розвивається та реалізується. Проявом креативності 

визначає творчість, що націлена на отримання нових ідей, знань та нових 

шляхів вирішення проблем. А щоб творчий потенціал людини зростав – 

потрібно постійно тренувати уяву, інтуїцію та дивергентне мислення [25]. 

Вченими С.Максименко, та С. Яланською розкрито зміст генетико-

креативного підходу до визначення креативності особистості, її джерела 

активності, структурні компоненти та спрямованість, та визначена певна 

вихідна сила – «нужда», що має від початку характер креативності та зумовлює 

саморозвиток [20].  

В.Павлюх підходить до тлумачення креативності у контексті 

особистісного підходу, що дає можливість розглядати цю властивість як явище, 

що динамічно розвивається протягом життя. Науковиця наголошує, що 

креативність – це загальна особистісна характеристика, яка в процесі творчості 

проявляється як здатність, що генерує низку цінних та новаторських продуктів і 

продуктивних методів їх застосування. Вона також включає вміння знаходити 

виходи з нестандартних ситуацій і розвивається за наявності сприятливих 

зовнішніх умов, протягом усього життя демонструючи високий рівень 

досягнень у різних сферах діяльності [ 31]. 

 В. Павленко вважає, що креативність потребує творче середовище. Як що 

це середовище відсутнє – окремі компоненти креативності, які відповідають 

саме за творчий процес, не зможуть повною мірою взаємодіяти. Компенсацією 

творчого середовища може виступити мотивація, з якою тісно взаємодіє 

інтелект – це може підвищити рівень креативності [27]. 

Отже, тлумачення креативності має різні підходи. Існує низка наукових 

поглядів до визначення ролі креативності в особистісній структурі, її 

походження та особливості чинників розвитку. Феномен креативності 
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розглядається як властивість особистості, як творчі можливості, як творчий 

процес, як здатність до створення інновацій, як творчий потенціал особистості, 

як здібність людини до оригінального, неординарного мислення та поведінки 

тощо. 

Проявляється креативність під час процесу творчості як уміння 

вирішувати нетипові завдання, спроможність ефективно діяти у 

непередбачуваних обставинах А виховання творчої, креативної особистості – 

одна з головних задач освіти всіх рівнів та громадськості. Цей процес повинен 

відбуватися на всіх вікових етапах життя людини, та період молодшого 

шкільного віку має велике значення для цілеспрямованого становлення та 

розвитку креативних особистісних якостей молодшого школяра. 

 

1.2.Психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку 

 

Сучасне життя урізноманітнюється, ускладнюється та потребує від 

особистості не стандартних дій, швидкого орієнтування, гнучкості мислення , 

швидка адаптація до змін та інноваційний підхід до виконання. Розвиток 

креативності є найбільш ефективним саме в молодшому шкільному віці, 

оскільки це сенситивний період. 

Хронологічними межами молодшого шкільного віку прийнято вважати 

період психічного розвитку дитини, який починається з 6-7 років, і триває до 

10-11 років. Цей період зрілого дитинства пов'язаний із обов’язковим 

навчанням у початковій школі та представляє собою ключовий етап у розвитку 

дитини. Передумови формування готовності до навчання закладені у анатомо-

фізіологічних особливостях розвитку молодшого школяра [46]. 

У молодшого школяра на цьому віковому етапі відбувається активний 

анатомо-фізіологічний розвиток всього організму. Морфологічне дозрівання 

лобного відділу великих півкуль головного мозку завершується до семи років, 

що створює сприятливе підґрунтя для цілеспрямованої вольової поведінки. На 

цьому віковому етапі рухливість нервових процесів зростає, що сприяє 
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збільшенню рівноваги між процесами збудження та гальмування, проте процес 

збудження ще довго займає домінуючу позицію , та зумовлює гіперемоційність 

молодших школярів [41]. 

Слід звернути увагу на те, що збільшується фізична витривалість через 

суттєві зміни, що відбуваються у органах та тканинах тіла молодшого школяра. 

Дрібні м’язи розвиваються дещо повільніше. Через це дітям не зручно 

виконувати рухи, які стосуються точної координації. Функціональний розвиток 

другої сигнальної системи призводить до того, що мова дитини молодшого 

шкільного віку стає такою ж значущою, як і для дорослої людини. Особливості 

нервової системи дитини молодшого шкільного віку хоч ще не дуже стійкі, але 

вже набувають схожості за своїми характеристиками з характеристиками 

нервової системи дорослих [48]. 

Початок шкільного навчання веде за собою зміну життя дитини 

молодшого шкільного віку. На думку Н. Токаревої та А. Шамне, для нового 

статусу школяра характерний обов’язковий, суспільно-контрольований, 

суспільно-корисний провідний вид діяльності – навчання, у процесі якого 

дитина набуває нових прав та обов’язків, що вимагає від неї узгодження своєї 

поведінки із системою правил та відповідальності вразі порушення цих правил 

[46].  

Соціальна ситуація психічного розвитку молодших школярів залежить від  

зміни провідної ігрової діяльності дошкільного віку на навчальну, яка в свою 

чергу набуває суспільної значущості, ставить молодшого школяра в іншу роль 

у спілкуванні з дорослими та однолітками, модифікує сімейні стосунки та 

позначається на його самооцінці[ 40]. 

Суттєвими показниками сформованості учня молодшого шкільного віку 

до навчання є основні новоутворення, що постають важливими критеріями 

переходу до середньої ланки загальноосвітньої школи. Науковці виділяють 

наступні центральні новоутворення: 

- довільність психічних процесів; 

- рефлексія; 
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- внутрішній план дій; 

- теоретичне мислення; 

- уміння організувати навчальну діяльність; 

- суб’єктність [41; 46].  

Ці новоутворення у молодшому шкільному віці ще сформовані 

недостатньо, проте дитяча психіка завдяки цим новоутворенням досягає 

необхідного рівня розвитку для навчання як у основній загальноосвітній школі 

молодшої і середньої навчальних ланок так і позашкільних закладах середньої 

освіти. 

Вік молодшого школяра – період перетворень і позитивних змін. 

Значущості набуває рівень досягнень, які здійснила дитина у цей віковий 

період. В. Павленко, спираючись на думку В. Сухомлинського, В. Клименко та 

інших науковців, зазначає що становлення та розвиток креативності потрібно 

починати саме з молодшого шкільного віку, коли закладається підґрунтя, що 

визначає творчий успіх або неуспіх особистості у майбутньому. Оскільки 

стереотипні, шаблонні мислення та дії ще не домінують у дітей молодшого 

шкільного віку, можливість засвоєння ними креативних способів діяльності , 

мислення та поведінки, мають фундаментальне значення. Такі властивості 

особистості дитини молодшого шкільного віку, як відкритість до нового, 

емоційність, яскрава уява, допитливість сприяють розвитку креативності. У 

вузькому сенсі креативність визначається науковцями як загальна здатність до 

творчості [29]. 

На розвиток креативності особистості молодшого школяра впливають 

різні види учбової діяльності, які стосуються як навчання у загальноосвітній 

школі так і в інших позашкільних навчальних закладах, наприклад , школах 

мистецтв. Інтерес молодшого школяра до різних видів арт - діяльності таких як 

хореографія, малювання, заняття музикою, ліплення зумовлений не тільки 

доступністю і привабливістю цих занять, а й  особливостями молодшого 

шкільного віку [40]. 
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Музичне мистецтво значною мірою сприяє розвитку креативності у 

молодших школярів, а музикотерапія – це форма терапії, в якій музика може 

використовується для покращення фізичного, емоційного, соціального та 

психологічного благополуччя і здоров’я учнів, а також для становлення та 

підвищення креативних здібностей дитини молодшого шкільного віку. 

 

1.3. Психологічні аспекти музикотерапії як методу розвитку 

креативності в молодшому шкільному віці 

 

Споконвік універсальна мова музики  була засобом вираження та 

спілкування. Науковці активно досліджують різноманітні аспекти впливу 

музичного мистецтва на фізичне тіло та психіку людини, звертаючи увагу на 

емоційну сферу.  

Музикотерапія – це контрольоване використання музики, застосування 

мелодій і музичних звуків для лікувальних, реабілітаційних цілей,та у 

вихованні особистості. А у процесі становлення та розвитку креативності 

молодшого школяра застосування музично – терапевтичних вправ є 

ефективними методами роботи [8, 10]. 

Аналізуючи праці зарубіжних та вітчизняних вчених, В. Драганчук 

висвітлює теоретичні концепції, що пояснюють дію музики як 

психотерапевтичного прийому, а саме: 

- асоціативістська – основою музики є окремі елементи, які є основною 

дією музики, оскільки причина їх виникнення – асоціації, що виникають з 

певними переживаннями; 

- гештальтпсихологічна концепція використовує цілісний образ ( цілісність 

музичних засобів); 

- психоаналітична концепція пояснює наявність у музичних творах 

сексуальних символів, бачить мистецтво як сублімацію; 
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- за теорією психічного резонансу музика є відображенням через 

гармонічні та мелодичні побудови деяких форм психічного життя 

людини[ 7]. 

Про досягнення сучасних науковців у галузі музикотерапії говорить 

К. Щедролосєва, та наголошує, що дослідження методу музикотерапії довели 

важливість позитивного впливу музичного мистецтва на інтелектуальні 

здібності, психологічний та фізіологічний стан людини. Музика сприяє 

розвитку комунікативності, перцептивності, сугестивності, емоційної 

стабільності та креативності особистості. При переключенні у сферу мистецтва 

позитивні емоції гальмують негативні, що приводить до зниження стресу та 

стабілізації емоційного стану [53]. 

Поняття «музикотерапія» означає «зцілення музикою» та має греко-

латинське походження. З 2003 року музикотерапія визнана офіційним методом 

лікування, що користується музикою як корекційним засобом та як провідним 

фактором впливу [42]. 

Згідно з Л. Кузьмінською, музикотерапія цілеспрямовано впливає на: 

- активізацію емоційних процесів у вигляді процесів стимуляції , які 

викликають інтрапсихічний аналіз конфліктів та способи усунення 

конфліктів; – на посилення соціально – комунікативних взаємодій на 

вербальному та невербальному рівнях; 

- розвиток та диференціація здатності до естетичних переживань; 

- регуляцію та корекцію розладів, що виникають через порушення 

взаємодії психіки та вегетативної нервової системи [16]. 

На думку Н. Квітки музикотерапія як метод сприяє створенню наступного 

асоціативного ряду: мистецтво – творчість – переживання – творчість. Поняття 

«творчість» тотожне поняттю «креативність». А креативна людина може знайти 

вихід з будь якої складної ситуації, відмовитися від загальноприйнятого 

світогляду, діяти відповідно своїх інтересів. Творчість – адаптаційний спосіб 

апеляції до внутрішніх сил людини [10]. 

О. Колпакчи виділяє наступні форми музикотерапії: 
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- активну, яка є активною, корекційно – спрямованою діяльністю, що 

включає в себе гру на музичних інструментах, спів, відтворення, 

фантазування, імпровізацію. Активна форма музикотерапії може бути 

індивідуальною (вокальне та інструментальне соло) та груповою 

(ансамбль, хор);  

- пасивну або рецептивну, коли йде мова про прослуховування музики; 

- змішану або інтеграційну, коли до музикотерапії додаються інші форми 

арт- терапії. У рамках музикотерапії застосовуються такі види діяльності, 

як сприйняття, виконання та творчість [12]. 

Стосовно креативного розвитку молодших школярів засобами музики ми 

погоджуємось з думкою Л. Степанової, яка зауважує, що варто починати 

якомога раніше на основі якісного музичного матеріалу, який здатний збудити 

креативність мислення дітей, у спільній музично - творчий діяльності розвивати 

інтелект, імпровізаційні здібності, спонтанність, уміння взаємодіяти тощо [43]. 

Музикотерапія сьогодні є потужним інструментом, який здатний 

вирішувати розвивальні завдання, активно впливати на становлення 

особистості. Поєднання музики з психотерапевтичними методами відкриває 

нові горизонти для саморозвитку та самореалізації.  

Музикотерапія передбачає використання музично – творчої діяльності, у 

процесі якої формуються специфічні музичні здібності, що впливають на 

розвиток креативності, найоптимальніший період для становлення якої є 

молодший шкільний вік.  

 

Висновки до розділу 1. 

 

1. У процесі теоретичного аналізу наукової літератури було 

визначено, що важливим аспектом у сучасному житті є питання становлення 

креативної особистості. Творчі, нестандартно мислячі люди є важливим рушієм 

у розвитку суспільства. Вони здатні на новий, креативний підхід до вирішення 
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будь яких задач, мають творчий потенціал, та генерують нові ідеї, роблячи свій 

вклад у майбутнє нашої держави.  

2. Креативність – властивість особистості, її творчі можливості. Також 

це процес творення нового, здатність до неординарного мислення та поведінки. 

Креативність проявляється в умінні знаходити рішення у нестандартних 

ситуаціях під час творчого процесу. 

3. Розвиток креативності – складний, багатогранний процес, який 

відбувається протягом всього життя. Цій темі присвятили свої дослідження 

вітчизняні та зарубіжні вчені різних наукових галузей, які у своїх численних 

працях висвітлили різні підходи до тлумачення феномену «креативності» та по 

різному визначають її місце в структурі особистості, джерела та умови її 

розвитку та розглядається як властивість особистості, як творчі можливості 

людини , динамічний процес творення і вміння створювати щось унікальне, як 

творчий потенціал особистості, як здібність людини до оригінального, 

неординарного мислення та поведінки, як вміння генерувати нові ідеї, як 

потенціал до інновацій тощо. 

4. Молодший шкільний вік займає важливе місце у процесі 

становлення людини як особистості, та є сенситивним періодом для 

становлення креативності, є періодом перетворень і позитивних змін.  

5. Музичне мистецтво відіграє важливу роль у розвитку особистості 

молодшого школяра, а музикотерапія як метод – це форма терапії, в якій музика 

може використовується для покращення фізичного, емоційного, соціального та 

психологічного благополуччя і здоров’я учнів, а також для становлення та 

підвищення креативних здібностей дитини молодшого шкільного віку. 

6. Музикотерапія – це метод контрольованого використання музики, 

застосування засобів музичного мистецтва у лікуванні, реабілітації та вихованні 

особистості, що сьогодні є потужним інструментом, який здатний формувати 

специфічні музичні здібності, які в свою чергу впливають на розвиток 

креативності молодшого школяра. 
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РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА ВПЛИВУ МУЗИКОТЕРАПІЇ НА РОЗВИТОК 

КРЕАТИВНОСТІ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

2.1. Організація емпіричного дослідження і його результати 

 

Констатувальний етап дослідження мав за мету виявити вихідний рівень 

розвитку креативності членів досліджуваної групи. З метою визначення 

креативності дітей молодшого шкільного віку нами була укладена комплексна 

програма діагностичного обстеження учнів П’ятихатської школи мистецтв. 

Вибірку дослідження склали учні фортепіанного, вокального та естрадного 

відділу, других та третіх класів елементарного підрівня, віком від 7 до 9 років. 

Обсяг вибірки: 30 чоловік. 

Період дослідження: лютий – квітень2025 р. 

Емпіричне дослідження(констатувальний етап) включало такі методики: 

1. Тест креативності Дж. Гілфорда [18, с.348-362]. 

2. Тест-опитувальник Г. Девіса [29, с.122]. 

3. Методика О. Дьяченко «Домалюй фігури» ( за П. Торенсом) [29, с.95-96] . 

4. Опитувальник креативності Дж. Рензулі ( автори Дж. Рензулі, Р. Хартман) 

[35]. 

1.Тест креативності Дж. Гілфорда– проективна методика, що досліджує 

фактори креативності швидкість, гнучкість, оригінальність. Учням було 

запропоновано тестовий бланк зі стимульним матеріалом – намальованими 

фігурами (додаток А). Завдання для досліджуваних - придумати якомога більше 

назв фігурам, та записати їх. Час виконання – 10 хвилин. Результати виконання 

тесту оцінюються в балах за трьома показниками: 

- швидкість (легкість, продуктивність)–цей фактор визначається 

загальним числом відповідей та характеризує швидкість  креативного  мислення 

. За кожну відповідь дається 1 бал. Всі бали сумуються. 

Б= n 

Б – швидкість,n – число відповідей; 
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- гнучкість – фактор рухливості креативного мислення, який відображає 

здатність швидко перемикатися між ідеями та вимірюється кількістю різних 

категорій відповідей, наданих учасниками дослідження. За кожну 

неповторювану категорію дається 3 бали. 

Г=3m 

Г- показник гнучкості, m- число кількості груп.  

- оригінальність – показник нестандартності підходу до проблеми, що 

визначається кількістю унікальних відповідей, не звичним використанням 

елементів та оригінальністю структури рішення. За оригінальну відповідь 

дається 5 балів. 

Ор= 5 k 

Ор - показник оригінальності, k- кількість відповідей. 

Результати розраховувались за такою формулою: 

Т=Б+Г+Ор=n+3m+5 k 

Результати представлені у вигляді таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Результати за методикою «Тест креативності Гілфорда». 

№ 

з/п 

Ім’я учня Фактор 

 швидкість 

Фактор 

гнучкість 

Фактор  

оригінальність 

Загальний 

результат 

1.  Анна П. n=9 m=6 k=10 т=15 

2.  Інна О. n= 7 m=3 k=5 т= 15 

3.  Євген Х. n=7 m=0 k=0 т=7 

4. Аделіна Г. n=6 m=3 k=0 т=9 

5. Єгор М. n=10 m=9 k=5 т=24 

6. Аріна П. n=6 m=0 k=0 т= 6 

7. Регіна К. n=5 m=0 k=0 т=5 

8. Анна А. n=6 m=0 k=0 т= 6 
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Продовження таблиці 2.1. 

Отже, за результатами методики найвищі показники – Т=29, найнижчі – Т=2. 

2.Тест-опитувальник Г. Девіса. Інструмент призначений для визначення 

схильності особистості до креативної поведінки . До особистісних ознак 

креативності належать самодостатність, цікавість, незалежність у судженнях, 

естетичні почуття тощо. 

Цей опитувальник (додаток Б) складається з 21 питання, на які 

респонденти відповідають «так» чи «ні». Він використовується для діагностики 

креативності як особистісної властивості. При обробці даних використовується 

ключ до тесту Обчислення рівня креативності проводиться таким чином: у 

разіпозитивних відповідей з питань 2, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 16, 17, 19 і 

негативнихвідповідей з питань 1, 3, 5, 11, 13, 14 , 15, 18, 20, 21 нараховується по 

одномубалу.Нормативні дані тестування  представлені у вигляді таблиці 2.2 

9. Софія Ч. n=8 m=3 k=5 т=13 

10. Микола П. n= 9 m=3 k=5 т=17 

11. Катерина Б. n=2 m=0 k=0 т=2 

12. Давид Щ. n=3 m=0 k=0 т=3 

13. Ельвіра Л. n=5 m= 0 k=0 т=5 

14.  Владислав Б. n=8 m= 6 k=15 т= 29 

15. Поліна Ф. n= 6 m=3 k=5 т= 14 

16. Павло Д. n= 5 m=0 k=5 т=10 

17. Вєра Б. n=6 m=0 k=5 т=11 

18. Софія Д. n= 4 m=3 k=5 т=12 

19. Софія Я. n= 7 m= 6 k=10 т= 23 

20. Марія П. n= 5 m= 3 k=5 т= 13 

21. Дарія П. n= 6 m=3 k=5 т=14 

22. Маргарита М. n= 6 m=0 k=0 т=6 

23. Олександра Р. n= 8 m=3 k=5 т=16 

24. Євгенія К. n= 4 m= 3 k=5 т=12 

25. Софія В. n=8 m= 6 k=10 т=24 

26. Мілана У. n= 7 m=3 k=5 т=15 

27. Ксенія М. n=3 m=0 k=0 т=3 

28. Мілана Ш. n=6 m=3 k=5 т= 14 

29. Владислава Ж. n=8 m=9 k=10 т= 27 

30. Ірина А. n=5 m=3 k=5 т= 13 
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Таблиця 2.2 

«Нормативні данні тестування за тестом Г. Девіса». 

 

Показники рівня креативності Бали 

Низький показник рівня креативності. 0 до 12 балів 

Середній показник рівня креативності. 13 до 15 балів 

Високий показник рівня креативності. від 15 і вище балів 

 

Було отримано наступні данні (результати за тестом Г. Девіса представлені у 

вигляді діаграми (рис.2.1)): 

- низький рівень –9 осіб (30%); 

- середній рівень – 18 осіб(60%); 

- високий рівень –3 особи (10%); 

 

Рис.2.1. Діаграма «Результати за тестом – опитувальником Г.Девіса у 

відсотках» 

3.Методика О. Дьяченко «Домалюй фігури» ( за П. Торенсом). 

Це проективна методика, що використовується для виявлення рівня 

креативності, розвитку уяви та здатності до створення унікальних образів. В 

якості стимульного матеріалу використовуються картки (додаток В), на кожній 

з яких намальована одна фігурка невизначеної форми. Усього в наборі по 6 
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карток. Обстежуваному пропонується простим олівцем домалювати кожну 

фігурку, щоб вийшла картинка та дати їй назву. Час виконання – 10 хвилин. 

Протокол обробки результатів. 

Низький рівень – діти доповнюють задану фігуру власними елементами, 

створюють безпредметні зображення або ж виконують примітивні, схематичні 

малюнки, використовуючи початкову фігуру. 

Середній рівень – діти домальовують більшість фігурок, але створені 

ними малюнки є спрощеними та позбавленими деталей. Помітними є однотипні 

зображення, які дитина вже малювала або бачила у інших дітей. 

Високий рівень – малюнки деталізовані, оригінальні, не повторюються 

дитиною та рештою дітей у групі; запропонована для домальовування фігурка є 

центральним елементом загального малюнка. Результати методики представлені 

у вигляді діаграми ( рис.4). 

Рис.2.2 . Діаграма «Результати за методикою О. Дьяченко «Домалюй 

фігури у відсотках»» 

За результатами методики учні молодшого шкільного віку П’ятихатської 

школи мистецтв вокального, естрадного та фортепіанного відділення 

елементарного підрівня 2 -3 класів отримали наступні данні: 

- низький рівень – 50% учнів (15 осіб);  

- середній рівень – 40 % учнів ( 12 осіб);  
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- високий рівень - 10 % учнів (3 особи). 

4. Опитувальник креативності Рензулі ( автори Дж. Рензулі, Р. Хартман) . 

Опитувальник креативності Рензулі – це методика, що складається з 

десяти пунктів - характеристик творчого мислення та поведінки, яка створена 

спеціально для ідентифікації проявів креативності, які доступні для 

зовнішнього спостереження.  

Кожен пункт оцінується експертом у процесі спостереження за 

поведінкою досліджуваного, використовуючи чотирирівневу шкалу::4- 

постійно;3- часто; 2 – іноді; 1- рідко. Експерт оцінює за цими параметрами 

наскільки кожен учень володіє творчими характеристиками. 

Загальний показник креативності є сумою по десяти пунктам (додаток Г). 

Відповіді фіксуються у таблицю (додаток Д). Нормативні дані тестування 

представлені у вигляді таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.3. 

Нормативні дані тестування за опитувальником креативності Рензулі. 

Рівень креативності . Сума балів. 

Дуже високий рівень 40–34 б. 

Високий рівень 33–27 б. 

Нормальний, середній рівень 26–21 б. 

Низький рівень 20–16 б. 

Дуже низький рівень 15–10 б. 

 

Результати спостереження за опитувальником креативності Рензулі 

представлені у вигляді діаграми (рис.2.3) 
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Рис. 2.3. Діаграма «Результати спостереження за опитувальником 

креативності Рензулі у відсотках». 

 

За опитувальником креативності Рензулі учні молодшого шкільного віку 

П’ятихатської школи мистецтв вокального, естрадного та фортепіанного 

відділення елементарного підрівня 2 -3 класів отримали наступні данні: 

- дуже високий рівень – 0 % учнів ( жодної особи); 

- високий рівень – 10 % учнів (3 особи); 

- середній або нормальний  рівень  - 30 % учнів ( 9 осіб);  

- - низький рівень - 40 % учнів (12  осіб); 

- дуже низький рівень – 20 % учнів (6 осіб). 

Отже, нами було проведено емпіричне дослідження із застосуванням 

фігурного тесту Дж. Гілфорда, тесту – опитувальника Г. Девіса, методики О. 

Дьяченко «Домалюй фігури» (за Е. Торенсом) та проведено спостереження за 

опитувальником креативності Дж. Рензулі.  

На основі результатів було розроблено програму розвитку креативності 

засобами музикотерапії учнів школи мистецтв молодшого шкільного віку. 
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2.2. Опис програми розвитку креативності засобами музикотерапії 

учнів молодшого шкільного віку 

Велике значення у процесі становлення креативності  молодшого 

школяра, зокрема майбутнього музиканта, займає потреба в оволодінні новою 

інформацією у сфері музичного мистецтва , новими способами інтелектуальної 

та пізнавальної діяльності. Саме бажання  та прагнення до творчого 

самовираження активізують його пізнавальну діяльність та творче, креативне 

мислення особистості [36]. 

Один із засобів розвитку креативності особистості - це музикотерапія, яка 

має спрямований і обґрунтований вплив на певні структури психіки для 

забезпечення повноцінного функціонування та розвитку людини. 

Музикотерапія виконує завдання не тільки зміни, а й навчання, 

формування, розвитку тих чи інших сторін психологічної реальності 

дитини[38]. 

На основі проаналізованого матеріалу нами була створена власна 

авторська програма розвитку креативності засобами музикотерапії учнів 

молодшого шкільного віку групової форми. 

 

Програма  розвитку креативності засобами музикотерапії  учнів 

молодшого шкільного віку «Мій музичний світ». 

Період молодшого шкільного віку – це важливий час для розвитку 

креативних здібностей, в тому числі й для музикантів. У цей учні школи 

мистецтв активно шукають себе, досліджують різні музичні стилі та прагнуть 

до самореалізації як у рамках колективу, так і індивідуально. Тож викладач 

повинен володіти системою розвитку креативності, а також знати способи, 

методи, засоби розвитку особливих музичних здібностей. 

Програма розвитку креативності засобами музикотерапії – це інструмент, 

який допоможе у становленні та розвитку не тільки креативності особистості, а 

й специфічних музичних здібностей. Програма має інтегративний характер з 
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елементами різних методів музикотерапії, а саме психотерапевтичних, 

психологічних , музично - теоретичних та музично – практичних технік. 

Програма розвитку креативності «Мій музичний світ» (додаток  Е) 

розрахована на 12 занять по 45 хвилин два рази на тиждень. Кількість учасників 

у групі: 15 чоловік. Загальна вибірка (30 осіб) була розформована на два класи – 

другий та третій, згідно навчального розкладу закладу.  

Мета програми: 

- розвиток креативного мислення та музичної імпровізації засобами 

музикотерапії учнів молодшого шкільного віку; 

- сприяння особистісному зростанню та самореалізації; 

- зміцнення командного духу та покращення комунікації між учнями 

школи мистецтв; 

- формування здатності до  рефлексії та забезпечення дітей засобами 

для глибшого розуміння себе; 

- збільшення ступеня прийняття; 

- посилення самовпевненості та почуття власної гідності. 

Обладнання та використані матеріали: 

1. Музичні інструменти: фортепіано, синтезатор, барабанна установка, 

струнні, духові, шумові та ударні дитячі музичні інструменти. 

2. Ноутбук, аудіо записи музичного матеріалу .  

3. Фломастери, ручки, олівці, фарби; білий та кольоровий папір 

різного формату; клей; ножиці; роздатковий матеріал. 

Заняття включають в себе наступні форми роботи: 

- вправи на розвиток креативності, на різні види вокальних технік, на 

різні види музичного слуху; 

- музикування, гру на музичних інструментах; 

- творчі музичні завдання; 

- імпровізацію; 

- аналіз музичних творів; 

- виступи перед аудиторією, концертні виступи; 
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- вправи з розвитку командної роботи та комунікації. 

Методи роботи: 

- методи музикотерапії: активні , пасивні та інтеграційні; 

- методи арт-терапії: використання музичних та інших художніх 

методів для розвитку творчості та самовираження; 

- методи ігрової терапії: використання музичних ігор для розвитку 

креативного мислення, співпраці та комунікативних навичок. 

У програмі розвитку креативності молодших школярів засобами 

музикотерапії використані відомі світові зразки симфонічної творчості, 

українські народні пісні та їх обробки, а також авторський пісенний матеріал. 

Вибір методичного матеріалу спирався на Мистецьку освітню програму, 

затверджену на педагогічній раді навчального закладу. Програма розвитку 

креативності розподілена на етапи – вступний, основний та завершальний. 

Структура занять представлена у таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4 

«Структура занять програми розвитку креативності» 

Етап Тема заняття Тривалість 

Вступний 

етап 

Заняття 1 « Країна гармонії» . 

Вступна частина: 

Вправа – роз співка (ритуал) «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: «Моє ім’я», « Звукова історія»,  

«Вокальна імпровізація», « Так чи ні». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 2 « Неповторний музичний світ» 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: «Карта музичного світу», пісня « В 

світі є ключів багато», «Створи композицію 

рухами», «Фантастична картина». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 
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Продовження таблиці 2.4 

 

 

Заняття 3 « Твоя палітра уяви». 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: « Казка про те, як іноді оживають 

музичні інструменти», гра « Диригентська 

паличка». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

 

Основний 

етап 

 

Заняття 4. «Консонанси та дисонанси. Без 

них ніяк». 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: « Слуховий аналіз», «Навпаки», 

«Консонанси та дисонанси у повсякденні» 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 5. « Кольорові мелодії». 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: « Кольорова тональність», «Яскравий  

спів», « Кольорова партитура», 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 6 « Ритм – всьому голова». 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: «Барабанні палички», « Ритмічний 

оркестр», « Оплески», « Серце оркестру». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 
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Продовження таблиці 2.4 
 

 

Заняття 7. « Оркестр мрії». 

Вступна частина: 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: «Обмін ролями», «Музичний ланцюжок», 

« Вокальний оркестр». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 8. «Музика може говорити без слів» 

Вступна частина. 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина. 

Вправи: гра « Музичний крокодил»,  «Звукозапис 

фарбами», « Фігури»,  

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 9. « Музична лабораторія». 

Вступна частина. 

Вправа – ритуал: розспівка «Розлетілись файно 

звуки», розспівка «Добрий день». 

Основна частина.  

Вправи: «Музичний гардероб», «Музика у 

пляшці», «Звуковий пейзаж». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заняття 10. « Ключі від музичного світу». 

Вступна частина. 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина.  

Вправи: « Оркестрова партитура»,           Музична 

казка: « Магістр Звуків та його майстерня». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 
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Продовження таблиці 2.4 
 

 

Заняття 11. «Майстерня звуків». 

Вступна частина. 

Вправа – ритуал: розспівка «Добрий день». 

Основна частина.  

Вправи: пісня «В світі ключиків багато», « Створи 

ключ», «Музикомалювання». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

Заключний 

етап 

Заняття 12. « Фінальний акорд». 

Вступна частина. 

Вправа – ритуал: розспівка  «Добрий день». 

Основна частина.  

Вправи : «Вокальна або інструментальна 

імпровізація», «Обіймашки». 

Заключна частина. 

Вправи – ритуали: «Чарівний мікрофон»,  

поспівка «До побачення». 

45 хв. 

 

Кожне заняття містить наступні етапи роботи: 

Вступна частина: 

- налаштування на творчість, створення позитивної психологічної 

атмосфери. 

Основна частина: 

- актуалізація опорних знань; 

- групова та індивідуальна творча діяльність: музикування, 

музикомалювання, драматизація, спів, гра на музичних інструментах тощо. 

Завершальна частина: 

- закріплення, підведення підсумків, рефлексія. 

 

2.3.Оцінка ефективності впровадженої програми розвитку 

креативності молодших школярів засобами музикотерапії 

 

З метою перевірки ефективності програми розвитку креативності нами 

було проведено повторне діагностування за методикою О. Дьяченко «Домалюй 
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фігури» (за П. Торенсом) та спостереження за опитувальником креативності 

Дж. Рензулі.  

Повторною діагностикою були охоплені всі учні П’ятихатської школи 

мистецтв молодшого шкільного віку 2-3 класів елементарного підрівня 

вокального, фортепіанного та естрадного відділів, які брали участь у 

діагностичних процедурах на констатувальному етапі дослідження. 

Результати повторного діагностування за методикою  О. Дьяченко 

«Домалюй фігури» (за П. Торенсом) подані у вигляді діаграми (рис.2.4) 

 

Рис.2.4. Діаграма «Результати повторного діагностування за методикою О. 

Дьяченко «Домалюй фігури у відсотках»». 

 

За результатами повторної діагностики молодших школярів ми бачимо, 

що показники високого рівня креативності залишились на місці – 10% учнів (3 

особи) , проте збільшився показник середнього рівня креативності з 40 % учнів 

(12 осіб) до 60 % учнів (18 осіб), та зменшився низький рівень креативності з 50 

% учнів (15 осіб) до 30 % учнів (9 осіб). 

Результати повторного дослідження за опитувальником креативності 

Дж. Рензулі представлені у вигляді діаграми (рис.2.5). У процесі повторного 

дослідження за опитувальником Дж. Рензулі видно, що дуже високого рівня не 

досягло жодної особи (0 % учнів); показники високого рівня залишились на 
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місці – 10 % (3 особи);показники середнього або нормального рівня зросли від 

30 % учнів (9 осіб) до 60 % учнів (18 осіб); показники низького рівня 

креативності зменшились з 40 % (12 осіб) до 20 % (6 осіб); показники дуже 

низького рівня креативності зменшились з 20 % (6 осіб) до 10 % ( 3 особи). 

 

Рис.2.5. Діаграма « Результати повторного до дослідження за 

опитувальником креативності Рензулі у відсотках» 

Для визначення статистично значущих відмінностей між результатами 

констатуючого та контрольного дослідження за методикою О. Дьяченко 

«Домалюй фігури» (за П. Торенсом) та за опитувальником креативності 

Дж. Рензулі був здійснений порівняльний аналіз результатів з використанням 

методу статистичної перевірки гіпотез за t-критерієм Стьюдента. Отримані 

данні представлені у вигляді таблиці 2.5. 

Таблиця 2. 5 

Результати дослідження за t-критерієм Стьюдента 

 
Назва методики Значення 

tемп. 

Значення 

t0.01 

Значення 

t0.05 

Рішення щодо 

гіпотези 

Методика О. 

Дьяченко 

-2.69258 2.7564 2.0452 Приймається Н1 при 

р≤0,05. 
Опитувальник 

креативності Рензулі 

 

-4.39697 

 

2.7564 

 

2.0452 

Приймається Н1 

при р≤0,01. 

 



33 

 

З результатів видно, що при порівнянні початкового та заключного етапів 

дослідження за методикою О. Дьяченко «Домалюй фігури» (за П. Торенсом) 

відмінності між результатами статистично значущі при р≤0,05; за 

опитувальником креативності Дж. Рензулі відмінності між результатами 

початкового та заключного етапів дослідження статистично значущі при р≤0,01, 

що говорить про наявність відмінностей між показниками (приймається Н1). 

Отже, порівняння результатів констатувального і контрольного етапів 

дослідження підтвердило дієвість програми розвитку креативності молодших 

школярів засобами музикотерапії, а значить і ефективність у формуванні 

креативності молодшого шкільного віку. 

 

Висновки до розділу 2. 

 

1. Визначено, що у формуванні креативності молодшого школяра, а 

особливо майбутнього музиканта ключову роль відіграє прагнення до творчої 

діяльності у сфері музичного мистецтва. Саме бажання та прагнення до 

творчого самовираження є рушійною силою у розвитку креативності. 

2. На констатувальному етапі було визначено, що учні молодшого 

шкільного віку мають переважно середній та низький рівень креативності. 

Високий рівень креативності спостерігається тільки у 10 % учнів. 

3. За підсумками отриманих результатів було розроблено програму 

розвитку креативності, у якій використано різноманітні методи музикотерапії у 

сукупності зі специфічними музичними теоретичними та практичними 

аспектами, яка розділена на  три етапи: вступний, основний та заключний, та 

розрахована на 12 зустрічей.  

4. Щоб перевірити ефективність програми розвитку після її апробації 

на базі школи мистецтв, нами було проведено повторне діагностування. У 

результаті дослідження виявлено, що у молодших школярів експериментальної 

вибірки за результатами методики «Тест креативності Дж. Гілфорда» найвищі 

показники – Т=29, найнижчі – Т=2. З результатів тесту-опитувальника Г. Девіса 
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видно, що переважає, середній рівень креативності - 18 осіб, високий рівень 

креативності мають тільки 3 особи, низький рівень визначено у 9 осіб. 

Результати за методикою О. Дьяченко «Домалюй фігури» говорять про 

перевагу низького рівня креативності у молодших школярів - 15 осіб; середній 

рівень займають 12 осіб, високий – 3 особи. Спостереження за методикою 

Дж. Рензулі показало, що більшість учнів, мають низький рівень (12 осіб) та 

дуже низький рівень креативності(6 учнів), 3 учня мають високий рівень 

креативності, середній або нормальний рівень креативності виявлено у 9 учнів. 

5. З метою оцінки ефективності впровадженої програми розвитку 

креативності молодших школярів засобами музикотерапії було проведено 

повторне діагностування, яке продемонструвало збільшення показників 

середнього рівня креативності з 12 осіб до 18 осіб, та зменшення низького рівня 

креативності з 15 осіб до 9 осіб. У процесі повторного дослідження за виявлено, 

що показники дуже низького рівня креативності зменшились – всього 3 особи.  

6. Виявлено статистично значущі відмінності між даними 

констатуючого та контрольного етапів дослідження. Порівняльний аналіз 

здійснювався за допомогою t- критерію Стьюдента для перевірки статистичних 

гіпотез – різниця між показниками підтверджує гіпотезу Н1. 

7. Спираючись на результати підсумкового дослідження ми можемо 

констатувати, що наша програма розвитку має практичну результативність. 

Порівняння результатів констатувального і контрольного етапів дослідження 

підтвердило помірну ефективність програми розвитку креативності молодших 

школярів засобами музикотерапії, а значить і продуктивність у формуванні 

креативності молодшого шкільного віку . 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У результаті теоретичного аналізу визначено, що: 

- розгляд феномену креативності здійснюється в декількох напрямах: 

як властивість особистості, як творчі можливості, як творчий процес, як 

здатність до створення нового, як творчий потенціал особистості, як здібність 

людини до оригінального, неординарного мислення та поведінки  тощо. 

- визначено, що виховання творчої, креативної особистості – одна з 

головних задач освіти всіх рівнів та громадськості.  

- зазначено, що період молодшого шкільного є сенситивним для 

становлення та розвитку креативних особистісних якостей молодшого школяра. 

2. Визначено, що у розвитку креативності беруть до уваги такі 

психологічні особливості дітей молодшого шкільного, як:  

 хронологічні межи  молодшого шкільного віку;  

 передумови формування готовності до навчання, що закладені у 

анатомо-фізіологічних особливостях  розвитку молодшого школяра;  

 для статусу школяра характерний обов’язковий, суспільно-

контрольований, суспільно-корисний провідний вид діяльності – навчання; 

 особливості соціальної ситуації розвитку молодшого школяра. 

3. Розкриті психологічні аспекти  музикотерапії як методу розвитку 

креативності, а саме: 

 проаналізовано теоретичні концепції музикотерапії: асоціативну, 

гештальтпсихологічну, психоаналітичну, теорію  психічного резонансу та ін.; 

 описано сучасні підходи науковців стосовно впливу музикотерапії на 

розвиток креативності; 

 зазначено форми музикотерапії: активну; пасивну або рецептивну, та 

змішану або інтеграційну;  

4. На основі проведеного теоретичного аналізу було сплановано 

емпіричне дослідження з метою виявлення рівня креативності молодших 
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школярів вокального, фортепіанного та естрадного відділів елементарного 

підрівня других та третіх класів. Підібрано відповідні методики. 

5. На основі результатів було розроблено та впроваджено програму 

розвитку креативності засобами музикотерапії учнів школи мистецтв 

молодшого шкільного віку, що включає у себе: 

 різні форми роботи: вправи на розвиток креативності, на різні види 

вокальних технік, на різні види музичного слуху; музикування, гру на музичних 

інструментах; творчі музичні завдання; імпровізацію; аналіз музичних творів; 

виступи перед аудиторією; вправи з розвитку командної роботи та комунікації. 

 методи музикотерапії, методи арт-терапії, методи ігрової терапії; 

6. У результаті повторного (контрольного) дослідження виявлено, що у 

молодших школярів експериментальної вибірки за результатами видно, що 

рівень досліджуваних здібностей, на статистично вірогідному рівні змінився: 

 переважає, середній і високий рівень креативності, 

 кількість учнів з низьким рівнем суттєво знизився. 

7. Порівняння результатів констатувального і контрольного етапів 

дослідження, за t-критерієм Стьюдента, підтвердили ефективність 

впровадження програми розвитку креативності молодших школярів засобами 

музикотерапії. 

8. Отже, мета дослідження досягнута повною мірою, всі поставлені 

завдання роботи виконані. Практична апробація програми з розвитку 

креативності засобами музикотерапії підтвердила позитивний ефект. 

Розроблена програма може застосовуватись в освітній практиці як варіативна 

складова уроків музично-теоретичного напрямку мистецьких та музичних шкіл 

(елементарний підрівень), також на уроках музичного мистецтва у 

загальноосвітніх школах. 

9. Вважаємо, що перспективами подальшої розробки обраної теми може 

бути застосування програми розвитку на іншій вибірці, на базі інших 

мистецьких позашкільних закладів, що дозволить перевірити універсальність 

запропонованої програми. 
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	1. Тест креативності Дж. Гілфорда [18, с.348-362].
	4. Опитувальник креативності Дж. Рензулі ( автори Дж. Рензулі, Р. Хартман) [35].
	1.Тест креативності Дж. Гілфорда– проективна методика, що досліджує фактори креативності швидкість, гнучкість, оригінальність. Учням було запропоновано тестовий бланк зі стимульним матеріалом – намальованими фігурами (додаток А). Завдання для досліджу...
	- швидкість (легкість, продуктивність)–цей фактор визначається загальним числом відповідей та характеризує швидкість  креативного  мислення . За кожну відповідь дається 1 бал. Всі бали сумуються.
	Б= n
	Б – швидкість,n – число відповідей;
	- гнучкість – фактор рухливості креативного мислення, який відображає здатність швидко перемикатися між ідеями та вимірюється кількістю різних категорій відповідей, наданих учасниками дослідження. За кожну неповторювану категорію дається 3 бали.
	Г=3m
	Г- показник гнучкості, m- число кількості груп.
	- оригінальність – показник нестандартності підходу до проблеми, що визначається кількістю унікальних відповідей, не звичним використанням елементів та оригінальністю структури рішення. За оригінальну відповідь дається 5 балів.
	Ор= 5 k
	Ор - показник оригінальності, k- кількість відповідей.
	Результати розраховувались за такою формулою:
	Т=Б+Г+Ор=n+3m+5 k
	Результати представлені у вигляді таблиці 2.1.
	Таблиця 2.1.
	Результати за методикою «Тест креативності Гілфорда».
	Отже, за результатами методики найвищі показники – Т=29, найнижчі – Т=2.
	2.Тест-опитувальник Г. Девіса. Інструмент призначений для визначення схильності особистості до креативної поведінки . До особистісних ознак креативності належать самодостатність, цікавість, незалежність у судженнях, естетичні почуття тощо.
	Цей опитувальник (додаток Б) складається з 21 питання, на які респонденти відповідають «так» чи «ні». Він використовується для діагностики креативності як особистісної властивості. При обробці даних використовується ключ до тесту Обчислення рівня креа...
	Таблиця 2.2
	«Нормативні данні тестування за тестом Г. Девіса».
	Було отримано наступні данні (результати за тестом Г. Девіса представлені у вигляді діаграми (рис.2.1)):
	3.Методика О. Дьяченко «Домалюй фігури» ( за П. Торенсом).
	Це проективна методика, що використовується для виявлення рівня креативності, розвитку уяви та здатності до створення унікальних образів. В якості стимульного матеріалу використовуються картки (додаток В), на кожній з яких намальована одна фігурка нев...
	Протокол обробки результатів.
	Низький рівень – діти доповнюють задану фігуру власними елементами, створюють безпредметні зображення або ж виконують примітивні, схематичні малюнки, використовуючи початкову фігуру.
	Середній рівень – діти домальовують більшість фігурок, але створені ними малюнки є спрощеними та позбавленими деталей. Помітними є однотипні зображення, які дитина вже малювала або бачила у інших дітей.
	Високий рівень – малюнки деталізовані, оригінальні, не повторюються дитиною та рештою дітей у групі; запропонована для домальовування фігурка є центральним елементом загального малюнка. Результати методики представлені у вигляді діаграми ( рис.4).
	Рис.2.2 . Діаграма «Результати за методикою О. Дьяченко «Домалюй фігури у відсотках»»
	За результатами методики учні молодшого шкільного віку П’ятихатської школи мистецтв вокального, естрадного та фортепіанного відділення елементарного підрівня 2 -3 класів отримали наступні данні:
	- низький рівень – 50% учнів (15 осіб);
	- середній рівень – 40 % учнів ( 12 осіб);
	- високий рівень - 10 % учнів (3 особи).
	4. Опитувальник креативності Рензулі ( автори Дж. Рензулі, Р. Хартман) .
	Таблиця 2.3.
	Нормативні дані тестування за опитувальником креативності Рензулі.
	Результати спостереження за опитувальником креативності Рензулі представлені у вигляді діаграми (рис.2.3)
	Рис. 2.3. Діаграма «Результати спостереження за опитувальником креативності Рензулі у відсотках».
	За опитувальником креативності Рензулі учні молодшого шкільного віку П’ятихатської школи мистецтв вокального, естрадного та фортепіанного відділення елементарного підрівня 2 -3 класів отримали наступні данні:
	- дуже високий рівень – 0 % учнів ( жодної особи);
	- високий рівень – 10 % учнів (3 особи);
	- середній або нормальний  рівень  - 30 % учнів ( 9 осіб);
	- - низький рівень - 40 % учнів (12  осіб);
	- дуже низький рівень – 20 % учнів (6 осіб).
	Отже, нами було проведено емпіричне дослідження із застосуванням фігурного тесту Дж. Гілфорда, тесту – опитувальника Г. Девіса, методики О. Дьяченко «Домалюй фігури» (за Е. Торенсом) та проведено спостереження за опитувальником креативності Дж. Рензулі.
	На основі результатів було розроблено програму розвитку креативності засобами музикотерапії учнів школи мистецтв молодшого шкільного віку.
	2.2. Опис програми розвитку креативності засобами музикотерапії учнів молодшого шкільного віку
	На основі проаналізованого матеріалу нами була створена власна авторська програма розвитку креативності засобами музикотерапії учнів молодшого шкільного віку групової форми.
	Програма  розвитку креативності засобами музикотерапії  учнів молодшого шкільного віку «Мій музичний світ».
	Період молодшого шкільного віку – це важливий час для розвитку креативних здібностей, в тому числі й для музикантів. У цей учні школи мистецтв активно шукають себе, досліджують різні музичні стилі та прагнуть до самореалізації як у рамках колективу, т...
	Програма розвитку креативності засобами музикотерапії – це інструмент, який допоможе у становленні та розвитку не тільки креативності особистості, а й специфічних музичних здібностей. Програма має інтегративний характер з елементами різних методів муз...
	Програма розвитку креативності «Мій музичний світ» (додаток  Е) розрахована на 12 занять по 45 хвилин два рази на тиждень. Кількість учасників у групі: 15 чоловік. Загальна вибірка (30 осіб) була розформована на два класи – другий та третій, згідно на...
	Мета програми:
	- розвиток креативного мислення та музичної імпровізації засобами музикотерапії учнів молодшого шкільного віку;
	- сприяння особистісному зростанню та самореалізації;
	- зміцнення командного духу та покращення комунікації між учнями школи мистецтв;
	- формування здатності до  рефлексії та забезпечення дітей засобами для глибшого розуміння себе;
	- збільшення ступеня прийняття;
	- посилення самовпевненості та почуття власної гідності.
	Обладнання та використані матеріали:
	Методи роботи:
	- методи музикотерапії: активні , пасивні та інтеграційні;
	- методи арт-терапії: використання музичних та інших художніх методів для розвитку творчості та самовираження;
	- методи ігрової терапії: використання музичних ігор для розвитку креативного мислення, співпраці та комунікативних навичок.
	3. За підсумками отриманих результатів було розроблено програму розвитку креативності, у якій використано різноманітні методи музикотерапії у сукупності зі специфічними музичними теоретичними та практичними аспектами, яка розділена на  три етапи: всту...
	4. Щоб перевірити ефективність програми розвитку після її апробації на базі школи мистецтв, нами було проведено повторне діагностування. У результаті дослідження виявлено, що у молодших школярів експериментальної вибірки за результатами методики «Тест...
	6. Виявлено статистично значущі відмінності між даними констатуючого та контрольного етапів дослідження. Порівняльний аналіз здійснювався за допомогою t- критерію Стьюдента для перевірки статистичних гіпотез – різниця між показниками підтверджує гіпот...
	 методи музикотерапії, методи арт-терапії, методи ігрової терапії;

